LAWRENCE J. PAGGI, PE, Pc Consulting Engineering Phone 845 897 2375

43 Broad Street Fax 845 897 2239
Fishkill, New York 12524 Email admin@paggiengineers.com

November 17, 2025

Town of Wappinger Planning Board
Attn: Bruce Flower, Chairman

20 Middlebush Road

Wappingers Falls, New York 12590

Re:  Iglesia Cristiana El Sembrador Addition — Amended Site Plan
2368 Route 9D
Tax Map: 135689-6157-01-083615

Dear Chairman Flower and Members of the Board:

We have received the following information prepared for the above referenced project:

e Plan set (36 sheets) entitled, Iglesia Cristiana “El Sembrador”, dated 11/17/2023 and
consisting of:
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Zoning Analysis, Info, Scope of Work, Drawing List and Notes (G-000.00),
dated 11/17/2023.

General Notes (G-001.00), dated 11/17/2023, revised 2/2/2024.

General Notes (G-002.00), dated 11/17/2023, revised 2/2/2024.

Existing Plot Plan (Z-001.00), dated 11/17/2023.

Proposed Plot Plan (Z-002.00), dated 11/17/2023.

Zoning Map, Flood Areas and Wetlands (Z-003.00), dated 11/17/2023.
Existing & Demo Cellar Floor Plan (A-001.00), dated 11/17/2023.
Existing & Demo First Floor Plan (A-002.00), dated 11/17/2023.
Existing & Demo Roof Plan (A-003.00), dated 11/17/2023.

Proposed Cellar Floor Plan (A-101.00), dated 11/17/2023.

Proposed First Floor Plan (A-102.00), dated 11/17/2023.

Proposed Second Floor Plan (A-103.00), dated 11/17/2023.

Proposed Roof Plan (A-104.00), dated 11/17/2023.

Proposed 1% Floor Framing Plan (A-151.00), dated 3/4/2024

Proposed 2" Floor Framing Plan (A-152.00), dated 3/4/2024

Front & Rear Elevations (A-201.00), dated 11/17/2023.

Proposed East (Left Side) Elevation (A-202.00), dated 11/17/2023.
Proposed West (Right Side) Elevation (A-203.00), dated 11/17/2023.
Section A-A’ (A-301.00), dated 11/17/2023.

Section B-B’ (A-302.00), dated 11/17/2023.

Cellar, 1% F1. & 2" F1. Reflected Ceiling Plan (A-400.00), dated 3/4/2024
Roof & Bulkhead RCP (A-401.00), dated 3/4/2024

Partition Types, Details & Notes (A-451.00), dated 11/17/2023.

ADA Details & Notes (I) (A-501.00), dated 11/17/2023.

ADA Details & Notes (II) (A-502.00), dated 11/17/2023.

Stair & Miscellaneous Typical Details (I) (D-001.00), dated 11/17/2023.



Wall Section Detail & Typical Details (II) (D-002.00), dated 11/17/2023.
Partition Framing Typical Details (III) (D-003.00), dated 11/17/2023.

Cold Formed Steel Framing Systems Details (D-101.00), dated 11/17/2023.
Energy Tabular Analysis Thermal Envelope & Air Barrier (EN-101.00), dated
3/4/2024

Energy Tabular Analysis Piping Insulation & Wall Section Detail (EN-
102.00), dated 3/4/2024

Floor Area Diagrams and Calculations (EN-103.00), dated 3/4/2024

Floor Area, Wall Area and Fenestration Calcs. (EN-104.00), dated 3/4/2024
Comcheck (I) (EN-105.00), dated 3/4/2024

Comcheck (IT) & Notes (EN-106.00), dated 3/4/2024

Lighting Plan (L-001.00), dated 10/17/2025
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The above outlined plans were prepared by DeFonseca Architects, 164 Beaver Drive, Kings
Park, NY 11754. Based upon our review of the information above we offer the following
comments:

General Comments

1. January 6, 2025 Comment: The plan set that was submitted contains highly detailed
information on building design and construction, consistent with what would be expected
for a building permit submission. However, the plans contain minimal information on the
site design; including a limited zoning review, minor information on site improvements,
and no utility infrastructure or stormwater management design. To demonstrate
compliance with the design standards and regulations of the Town of Wappinger, the
Dutchess County Department of Behavioral and Community Health (DC DBCH), the
New York State Department of Environmental Conservation (NYSDEC), and other local,
county and state departments and agencies, the applicant is requested to submit complete
site plan information consistent with §240-84 of the Town of Wappinger Zoning Code
for review.

February 28, 2025 Comment: The plan set has been updated to depict existing utility
features including the purported location of an existing 1,000-gallon septic tank and
proposed locations for drywells, which appear to be proposed to attenuate stormwater
runoff generated by the proposed building addition. The plan still lacks the location of the
water service and does not include design information for the drywells. The applicant
shall revise the site plan to depict these features as well as any others noted in §240-84 of
the Town of Wappinger Zoning Code.

November 17, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent

2. January 6, 2025 Comment: Please complete the Application for Site Plan Approval with
existing and proposed square footage of the building. Please specify a use that is listed in
the Town of Wappinger zoning code. (The assumed use is “Place of Worship”,
designated as a Public and Quasi-Public use in the HM district. The applicant should be
aware that such a use requires twice the minimum setbacks from adjacent residential
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properties as those otherwise required in the district in which the property is located. See
Attachment 2 to Chapter 240 Zoning of the Town of Wappinger Code.)

February 28, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent

November 17, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent

3. January 6, 2025 Comment: The submitted Short EAF does not specify any SHPO
jurisdiction, wetland areas or endangered species population present on the project site.
However, a review of the property using the NYSDEC “EAF Mapper” tool indicates
these sensitive features may be present onsite. The applicant is encouraged to conduct a
thorough investigation of these and other items on the EAF form using the “EAF
Mapper” tool to determine the presence of these and other sensitive areas onsite.

February 28, 2025 Comment: The Applicant has prepared and submitted a Full
Environmental Assessment Form (FEAF) using the “EAF Mapper” portal provided by
NYSDEC. There appear to be deficiencies throughout the form, however, we defer to the
Town Planner as to whether revision is necessary based on the SEQRA Action
designation that this project will be listed as.

November 17, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent

Plan Comments

4. January 6, 2025 Comment: Please provide a complete site plan consistent with §240-84
of the Town of Wappinger Zoning Code and clarify the extent of the proposed
improvements. The site plan shall include but not necessarily be limited to the following
information: site data and bulk/area zoning tables for both existing and proposed
conditions, description of any existing and/or proposed easements or covenants
encumbering the property, existing and proposed utilities on site, including any wells,
water services, sewer, on-site sewage disposal systems, drainage, gas, electric, above or
below-ground fuel storage, etc., outline of parking requirements and any proposed
improvements; an engineer’s scale; a legend for all proposed work which is not depicted
on the survey plan, etc.

February 28, 2025 Comment: Similar to comment #1 above, additional information
relative to existing conditions appears to be needed, including but not limited to existing
water service locations, existing drainage lines and/or roof leaders drains, clarification of
existing structures (i.e. are the structures listed as “CB” catch basins with inlet/outlet
pipes, or drywells?). In addition to clarifying existing site features, a site data/ and
bulk/area zoning table are still needed.

November 17, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent
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5. January 6, 2025 Comment: The application materials submitted indicate that existing
space behind the church will be utilized for additional parking. All parking improvements
shall be indicated on the plan to demonstrate compliance with §240-94 of the Town’s
Zoning Code.

February 28, 2025 Comment: The revised plans no longer specify additional parking at
the rear of the church, however the proposed addition conflicts with the existing
driveway. The plans shall be revised to indicate how the conflict will be addressed. Any
removal or relocation of the existing driveway shall be specified on the plan with
appropriate construction notes and details as necessary.

November 17, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent

6. January 6, 2025 Comment: Future submissions shall demonstrate compliance with
Chapter 213 regarding stormwater management and Erosion and Sediment Control for
land development activities.

February 28, 2025 Comment: The revised site plan specifies two (2) drywells to collect
stormwater roof runoff for infiltration into the surrounding soils. The plan must also show
relevant design information and construction details of the proposed drywells and
demonstrate adequate separations from the buildings, water, sewer, etc.

November 17, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent

7. January 6, 2025 Comment: It appears that the pavement and potentially some site lighting
encroaches onto the Hughsonville Fire District property to the west (lot #068613). Please
clarify and address any encroachments.

February 28, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent

November 17, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent

8. January 6, 2025 Comment: Please correct the metes and bounds call outs on the site plan
to match the metes and bounds on the property survey.

February 28, 2025 Comment: Comment Addressed.

November 17, 2025 Comment: Comment Previously Addressed

9. January 6, 2025 Comment: Please show setback lines from the proposed building
addition to demonstrate conformance to the setback requirements from the rear and side
property lines. (Refer to Comment 2 of this letter).
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February 28, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent

November 17, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent

10. February 28, 2025 Comment: At the prior meeting, the Applicant indicated that sewage is
currently temporarily stored in an existing 1000-gallon septic tank and pumped/hauled
off site periodically. The submission materials indicate that the pump/haul occurs every
6 months. The submission materials also assert that the proposed building addition will
not create additional water/sewer demand. Given the nature of the existing sewage
disposal system, we recommend that the Applicant provide documentation from the
Dutchess Count Department of Health confirming that assertion and affirming that the
existing mode of sewage disposal is acceptable.

November 17, 2025 Comment: Comment Addressed. The Applicant has provided
documentation from the DCDOH in the form of an email dated 9/2/2025, indicating
that approval from their office is not required since the project will not result in any
increase in water/wastewater flow. A copy of this email is attached to this letter for
reference. The Applicant has also agreed to install an alarm system on the existing
septic tank to help prevent overflow of the system. The DCDOH has indicated that
they have no objection to the now installed alarm. Qur office similarly takes no
exception to the alarm, and appreciates the Applicant’s efforts to improve the

system.

11. February 28, 2025 Comment: An erosion and sediment control plan in conformance with
current NY'S standards shall be provided.

November 17, 2025 Comment: Comment Remains Pertinent

Please do not hesitate to contact our office with any questions or concerns relative to the above.
Sincerely,

Christian Ryan Paggi, P.E.
Principal

cc (via email): Barbara Roberti, Director of Strategic Planning & Municipal Codes

Malcolm Simpson, Planner
Kyle Barnett, Esq.
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Christian Paggi

From: jaeconom@optonline.net

Sent: Wednesday, September 10, 2025 10:09 PM
To: Christian Paggi

Subject: RE: Harvest Church, Route 9D

Good Evening Christian,

The Pastor asked me to follow up on the alarm system for the Church. As noted below Dan Keeler has accepted
the system and will place in their files. Is there anything else needed by the Town or can we say this item has
been addressed and is off the comment list?

Thanks,
Jeff

Jeffrey A. Econom, P.E., CPESC, CPSWQ, CPMSM, CESSWI, CPCA
Consulting Engineer

48 Loganberry Court

Hopewell Junction, N.Y. 12533

845-554-8442 (Mobile)

b% please don't print this e-mail unless you really need to...

E-MAIL CONFIDENTIALITY NOTICE: The contents of this e-mail message and any attachments are intended solely for
the addressee(s) and may contain confidential and/or legally privileged information. If you are not the intended
recipient of this message or if this message has been addressed to you in error, please immediately alert the sender by
reply e-mail and then delete this message and any attachments. If you are not the intended recipient, you are notified
that any use, dissemination, distribution, copying, or storage of this message or any attachment is strictly prohibited.

From: Keeler, Daniel <dkeeler@dutchessny.gov>

Sent: Tuesday, September 2, 2025 9:24 AM

To: jaeconom@optonline.net; Christian Paggi, PE <cpaggi@paggiengineers.com>
Subject: RE: Harvest Church, Route 9D

Thanks Jeff. | will keep this documentation or our records. As discussed, iflthe project at the church is not
resulting in any increase in water/wastewater flow, no approval @om this office is required. In addition, this
Department has no objection to the installed alarm, as long as the Town is on board with this proposal. Feelltee
to call or email me iBlyou have any questions.

Thank you,

Daniel J. Keeler, P.E.



Senior Public Health Engineer

Dutchess County Department of Health

85 Civic Center Plaza, Suite 106, Poughkeepsie, NY 12601
Phone: (845) 486-3458 Fax: (845) 486-3545

TTY: (845) 486-3417

dkeeler@dutchessny.gov

www.dutchessny.gov

Mission: The mission of the Dutchess County Department of Health is to protect, promote, and prioritize the health of all
Dutchess County residents, families, and communities.

Vision: Our vision for the Dutchess County Department of Health is to work with communities to design and disseminate best
practices that support health, and to foster a culture of service, compassion, and excellence.

NOTICE TO RECIPIENT: THIS E-MAIL IS MEANT FOR ONLY THE INTENDED RECIPIENT OF THE TRANSMISSION, AND
MAY BE A COMMUNICATION PRIVILEGED BY LAW. IF YOU RECEIVED THIS E-MAIL IN ERROR, ANY REVIEW, USE,
DISSEMINATION, DISTRIBUTION, OR COPYING OF THIS E-MAIL IS STRICTLY PROHIBITED. PLEASE NOTIFY US
IMMEDIATELY OF THE ERROR BY RETURN E-MAIL AND PLEASE DELETE THIS MESSAGE FROM YOUR SYSTEM. THANK
YOU IN ADVANCE FOR YOUR COOPERATION.

From: jaeconom@optonline.net <jaeconom@optonline.net>

Sent: Friday, August 29, 2025 1:35 PM

To: Christian Paggi, PE <cpaggi@paggiengineers.com>; Keeler, Daniel <dkeeler@dutchessny.gov>
Subject: Harvest Church, Route 9D

ATTENTION: This email came from an external source. Do not open attachments or click on links from unknown senders or
unexpected emails.

Christian/Dan,

Please be advised that the float and Alarm has been installed in the existing septic tank at the Harvest
Church. I witnessed both the conduit installation and wiring of the alarm panel and float. The float will be
triggered when the sewage in the septic tank is approximately four (4”) inches from the top of the tank. Photos
of the work are attached.

Also, please note that in my conversations with Charlie from Hopewell Septic, he mentioned that there
are “septic fields” under the parking lot. Let me know if you need anything else.

Thanks,
Jeff

Jeffrey A. Econom, P.E., CPESC, CPSWQ, CPMSM, CESSWI, CPCA
Consulting Engineer

48 Loganberry Court

Hopewell Junction, N.Y. 12533

845-554-8442 (Mobile)
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E-MAIL CONFIDENTIALITY NOTICE: The contents of this e-mail message and any attachments are intended solely for
the addressee(s) and may contain confidential and/or legally privileged information. If you are not the intended
recipient of this message or if this message has been addressed to you in error, please immediately alert the sender by
reply e-mail and then delete this message and any attachments. If you are not the intended recipient, you are notified
that any use, dissemination, distribution, copying, or storage of this message or any attachment is strictly prohibited.
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